↑ 民生

监管执法+服务引导

执法部门多管齐下治扬尘

执法在线

□ 全媒体记者 林晓燕 文/图

"车辆外观要整洁、无锈蚀,上面的字 体清晰可见、标识齐整,油漆无掉色和剥 落现象,而且要平车运输,做好覆盖,这样 车辆在运输中才不会出现跑冒滴漏……" 4月10日,在银海路与春风大道交叉口 的福田里施工工地,市执法局福田大队 执法队员对建筑垃圾运输车辆进行现场 检查,提醒驾驶员相关注意事项。

澄净的天空、清新的空气,是幸福美 好生活的重要组成部分。为进一步加强 扬尘污染防治,连日来,市执法局福田大 队多管齐下,加大对辖区重点部位、重点 区域建筑垃圾扬尘污染防治巡查力度, 抓长效降扬尘。

在日常监管中,执法部门主动出击, 通过联合执法等手段依法执法、以查促 改,强化建设单位、施工单位和运输单位 责任意识。近段时间,市执法局福田大队 联合交警部门,采用设点固定检查和流 动巡查相结合的方式开展建筑垃圾专项 整治。期间,对车辆带泥上路、抛撒滴漏 污染的主要路段、高发时段进行重点巡 查管控。对未覆盖、未全覆盖运输、抛撒 滴漏及运输手续不全等违法行为,执法 队员力争及时发现、及时查处,并要求落 实整改到位。

数日前,市执法局福田大队执法队 员在诚信大道与春风大道交叉口某工地 开展执法检查时,在出入口处查获一辆 装载过满且未采取密闭覆盖等防止遗撒 措施的建筑垃圾运输车辆。因当事人已 获取城市建筑垃圾运输处置许可证,且 在运输过程中尚未造成沿途遗撒,执法 队员对其作出行政处罚,并责令其现场 立即整改。据不完全统计,今年以来,市 执法局福田大队共开展联合执法15次, 检查车辆133辆次,查扣渣土车24辆,移 交交警未平车运输车辆26辆,办理建筑 垃圾类案件21起。

改善空气环境质量是一项长期的民 生工程,而治理扬尘污染绝非一日之功。 根据《中华人民共和国大气污染防治法》 第六十九条第三款规定,"施工单位应当 在施工工地设置硬质围挡,并采取覆盖、 分段作业、择时施工、洒水抑尘、冲洗地 面和车辆等有效防尘降尘措施。建筑土 方、工程渣土、建筑垃圾应当及时清运; 在场地内堆存的,应当采用密闭式防尘 网遮盖。工程渣土、建筑垃圾应当进行资 源化外理。'

在严格执法的同时,执法部门还不 断优化服务,通过关口前移,主动上门对 施工单位提供现场指导,力争做到对在 建工地实行全覆盖监管。连日来,市执法 局各下属大队纷纷立足辖区实际,对相 关场地内的高杆喷淋、雾炮降尘、道路硬 化、出入口通道,以及两侧50米范围的 保洁、场内裸士和易产生扬尘的物料覆



盖情况等逐一"过堂"。执法队员在现场 还对出入车辆冲洗情况进行重点关注, 一旦发现有车身不洁、带泥上路等违法 行为,立即要求当事人整改,并做好后续

强化源头管控也是治理扬尘的重 要举措之一。针对当前辖区在建项目的 实际情况,市执法局各大队提前与新开 工工程、出土量较大的重点工程施工单 位、运输单位负责人进行对接。同时,结 合"综合查一次"执法检查,对在建工地 内垃圾分类、安全员配备、工地扬尘、建

设规划许可等多方面进行全方位"体检", 强化建设单位、施工单位主体责任意识。 各下属大队还在执法检查中贯穿释法引 导,落实力量帮助,指导施工单位及时纠 正违法行为。

改善大气环境,扬尘治理是重要一 环。除了上述举措外,执法部门还在宣传 指导、执法办案等方面多线发力,全力推 进工地扬尘治理工作。同时,充分借助轨 迹倒查、视频监管等科技化手段,将日常 巡查与动态监控相结合,力促建筑工地规 范化运行。

大陈一老太上山挖笋被蛇咬

急诊科医生提醒:天气回暖户外活动要留神

□ 全媒体记者 何欣

前不久,82岁的林奶奶在上山挖笋 时不慎遭遇了毒蛇并被咬伤。幸运的是, 因为送医及时,林奶奶在市中心医院注 射了抗蛇毒血清,目前已康复。

林奶奶家住大陈,几天前趁着天气 晴好,独自一人上山去挖笋,没想到却在 茶叶丛中和毒蛇不期而遇。"一开始还没 什么感觉,以为是被蜜蜂咬到了,到了下 午四点多钟,左手就肿得厉害。"她回忆, 自己上山挖笋时一直都戴着皮手套,也 没特别注意到底是被什么东西咬到。

发现左手肿胀后,林奶奶自行进行 了加压包扎,家人也是一刻不敢耽误,第 一时间将老人送往市中心医院。

急诊科医师朱锦江为林奶奶进行了 检查,判断是蛇咬伤,立即为其进行了伤

口处理和抗蛇毒血清注射治疗。"经过 对比相关指标和相关症状后,基本考虑 是蝮蛇咬伤,这也是义乌经常出没的毒 蛇之一。患者被蛇咬伤时戴着皮手套, 阻挡了一定的毒液,自己也做了一定的 应急处理,还是比较幸运的,没有导致 严重后果。"

在义乌,经常出没的毒蛇以蝮蛇、五 步蛇、竹叶青蛇、眼镜蛇和银环蛇为主。 根据市中心医院历年来接诊的蛇咬伤患 者数据,约90%被蝮蛇咬伤,10%左右被 五步蛇、竹叶青、眼镜蛇、银环蛇等咬伤。

据统计,市中心医院每年都会接诊 250例以上的蛇咬伤病人,多集中在4至 10月,被咬伤的时段主要在下雨前后以 及早晚蛇类出没的高峰时段,大部分患 者为在田间、鱼塘等野外工作的人群或 是在野外游玩的市民。

被毒蛇咬伤后,抗蛇毒血清是目 前的唯一特效药,而两小时内是注射 抗蛇毒血清治疗的黄金时间,一般都 能较好恢复。目前,市中心医院配备所 有的抗蛇毒血清,能够针对不同蛇毒 特性对症下药,如被蛇咬伤,市民可第 一时间拨打120或立即前往市中心医

对此,急诊科主任陈铁江主任医 师表示,天气渐暖,蛰伏了一整个冬天 的蛇开始活跃,蛇经过冬眠,蛇毒浓 缩,人被毒蛇咬伤后症状会比其他时 间更重,咬伤后自行处理不当也很容 易加重感染。

被蛇咬伤后,市民要注意尽量拍 照记录蛇的品种或携带蛇标本,尽可 能提供毒蛇相关信息,如颜色、花纹、 形状等,方便医生及时、迅速做出判断,

进行针对性治疗。不要用嘴巴去吸毒液,毒 素会由口腔黏膜吸收,反而伤及自救者和 施救者。如果没有正确处理蛇咬伤的经验, 不要自行放血甚至切割患处,也不要自行 随意结扎患处,第一时间送医就诊。注意送 医过程中不要奔跑,否则血液流动加快,会 加速毒素的吸收和扩散。

在此,陈铁江也提醒,根据蛇类频繁活 动的时间段,建议广大市民尽量避免在清 晨、黄昏以及夜晚等时间段进行野外活动; 另外,蛇喜欢栖息在阴凉环境,如树林深 处、草丛、水边,疏松的土壤和乱石堆也是 蛇类出没较多的地方,尽量避免前往这些 地方。如果确实要外出作业或游玩的,要做 好相关防范工作,例如穿上长袖长裤、靴子 等;进入树林、公园、山地时,可以用木棍或 树枝在草丛中进行驱赶;户外遇到蛇,尽量 不去挑逗、惊扰。

第十四届惠民家电购物节启动在即

□ 全媒体记者 柳青

本报讯 4月22日-23日,义乌市第 十四届惠民家电购物节将在义乌之心举 办。购物节期间,参与活动的品牌产品除 有"降幅高达35%"的价格福利外,更享国 家"三包"基础上再多延保一年的服务, 旨在以"惠民、利民,实惠到家"的产品和 服务,进一步扩大内需,激活消费潜力。

本次活动由浙江省家用电器流通 协会主办,新虹家用电器有限公司、义 乌之心承办,市商务局、工商业联合会 提供支持,市消费者权益保护委员会全

据介绍,本届惠民家电购物节围绕 当今家电的潮流趋势,以节能、环保、智 能、绿色、汰旧换新为主题,汇集日立、 松下、方太、樱花、格力、海尔等国内外 50余个知名品牌,囊括空调、电视、音 响、净水器、热水器、家庭影院等多样品 类,让广大消费者无需东奔西走,即可 一站式购齐所需的家用电器。活动现 场,各厂商将把最新产品、精品家电等

一进行展示、介绍,使本地消费者能 通过视觉、听觉、触觉等真实体验,与之 充分互动,以实惠的价格买到性价比更 高的心仪商品。

惠民家电购物节是义乌区域内优秀的 家电购物平台,由于品牌种类广泛、质量优 良、价格实惠、购物体验愉悦、售后服务到 位等颇受消费者的青睐。为切实回馈于民, 购物节期间还有多重大礼,如凭惠民购物 卡领取价值1590元的指纹平板锁一把、凭 惠民购物卡最高享3800元现金折扣、购中 央空调领5000-10000元大礼包以及抽奖、 买满就送等活动,期待消费者的参与。

义乌七旬大爷救人上热搜

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯 义乌一女子酒后欲跳楼轻生,千钧一发之际, 一双有力的大手死死拽住了她……4月10日,义乌74岁朱 大爷的救人事迹得到了人民日报公众号关注,并引得网友 纷纷点赞。

4月1日凌晨2时47分,市公安局稠城派出所接到群众 报警求助,称其朋友情绪失控欲轻生。值班民警陈源立即带 队赶到现场。得知女子跑进一宾馆内,大家便进入搜寻。寻 至7楼时,民警听到8楼楼顶传来声音。

"你别冲动,赶紧下来。"意识到情况危急,民警飞奔至 顶楼,正好看见惊险一瞬——女子往外翻越,一名大爷猛地 往前扑,拽住女子胳膊。大家赶紧跑过去,合力将女子拉回 安全处。见女子脱险,大爷松了一口气。

虽然只有短短数十秒,但他累得几近虚脱。大爷回忆, 当时他正准备休息,突然看到一女子往顶楼跑。意识到可能 会出事,他就立马跟了上去。幸运的是,在女子纵身一跃的 瞬间,他抓住了!"幸好有你,多亏了你。"救下人后,大家纷 纷为大爷的英勇行为点赞。

记者了解到,朱大爷为义亭镇陇头朱村村民朱和华,今 年74岁,是一家宾馆的业主。事情过去几天了,老朱仍心有 余悸。他说,自己虽然已经70多岁了,但身体一直很好,年轻 时手劲就大,"去救人的时候,只想拼尽全力把人救下来"。

我市再次提高 孤儿生活费标准

□ 全媒体记者 余依萍

本报讯 记者日前从市儿童福利指导中心获悉,随着义 乌人民生活水平的不断提高,我市逐年提高孤弃困境儿童 基本生活费标准,从2023年1月1日开始,我市再次提高孤 弃困境儿童基本生活费发放标准。

儿童福利机构养育的孤儿从原来的2875元/月/人提 高至2927元/月/人,社会散居孤儿、事实无人抚养儿童从 原来的2300元/月/人提高至2342元/月/人。

据了解,事实无人抚养儿童是指父母双方均符合重残 重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其他限制人身自由 的措施、失联情形之一的儿童;或者父母一方死亡或失踪, 另一方符合重残、重病、服刑在押、强制隔离戒毒、被执行其 他限制人身自由的措施、失联情形之一的儿童。

近年来,我市逐年提高孤弃困境儿童基本生活费标准, 切实保障困境儿童幼有所教、幼有所医、幼有所养的合法权 益。其中,一季度义乌救助事实无人抚养儿童345人次,发 放基本生活补助68.54万元。

未安装熄火装置 这类灶具用不得

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 规范使用燃气器具是防范燃气事故发生的重要 举措,然而使用国家明令淘汰的燃气燃烧器具的行为依旧屡 禁不止。近日,市执法局福田大队在开展燃气安全专项整治 行动时,办理了两起使用国家明令淘汰燃气燃烧器具案件。

"这个是国家明令淘汰的燃气燃烧器具,使用这种没有 熄火保护装置的燃气灶太危险了……"在下骆宅紫金二区 某餐饮店,执法队员发现对方有使用"猛火灶"的违法行为。 根据国家强制性标准《商用燃气燃烧器具》(GB35848-2018),未安装熄火装置的燃气燃烧器具系国家明令淘汰的 燃气燃烧器具,存在一定的安全隐患。因该燃气燃烧器具未 安装熄火装置,执法队员立即要求经营户停止使用。

"类似无熄火保护装置燃烧器具、直排式燃气热水器, 都属于国家明令淘汰的燃气燃烧器具,用不得。"据执法队 员介绍,熄火保护装置是燃气灶的安全门,能够检测燃气灶 熄火状态,并自动将气源关闭,以免引起燃气泄漏,避免发 生爆炸事故。因该经营户的上述行为违反了《浙江省燃气管 理条例》相关规定,执法队员对其作出相应处罚。

燃气灶具无熄火保护装置,存在较大安全隐患,已被国家 明令禁止使用。在此,执法队员提醒广大市民和商家,一定要 增强安全意识,规范使用燃气;燃气燃烧器具销售方也应从源 头把好关,不得销售不符合国家安全标准的燃气燃烧器具。

"最美退役军人"朱友良: 当好党和政府的"感情大使"



从佛堂镇剡溪村到佛堂镇退 役军人服务站,约1.6公里的距离 记录着退役军人朱友良的日常 "足迹"。"把退役军人服务站当成 家,有事没事都'在家'。"提及这 一"常规动作",68岁的朱友良笑 呵呵地说。

朱友良于1974年入伍,1979 年退役,现为佛堂镇关爱退役军 人协会副秘书长,协助佛堂镇退 役军人服务站开展日常工作。见 到朱友良时,精神抖擞的他正在 办公室埋头翻阅资料,准备相关 主题课件。作为佛堂镇退役军人 服务站"爱国教育老兵讲堂"的一 员,朱友良经常为前来参观学习 的师生、部队官兵、人伍新兵等群 体分享"精神食粮",宣讲革命故 事,传承红色基因。

从"好枪手"到"领头雁"

1974年,19岁的朱友良光荣 入伍。军旅五年,他勤学苦练,吃 苦耐劳,练就一身好本领,先后荣 获特等射手、投弹能手等荣誉称 号。退役后,他回到义乌,进入乡 镇企业工作,从业务员做起,跑遍

大江南北,取得不俗的销售成绩。

"当时以为自己会干销售到退 休。"朱友良回忆道,1999年,他被 选为剡溪村党支部书记。重任在 肩,他毅然辞职,选择回乡。当时他 正出差山东,在赶回义乌的火车 上,借着车厢里的灯光,朱友良一 笔一划写下了15条村规民约。村规 民约涵盖环境卫生、村容村貌等内 容,激励村民从"要我干"到"我要 干"的思想转变,在剡溪村美丽乡

村建设中发挥了重要作用。 实施封山育林、治理河道水 质、规划建设环村路、推进农田改 造……任职期间,朱友良坚持亲力 亲为,组织召集村两委班子认真学 习政策要点,及时召开村民大会进 行宣传解读,消除村民疑虑,经常 与党员群众一起商讨加快剡溪村 发展的"金点子"。剡溪村发展越来 越好,村容村貌越来越美,朝着生 态宜居的方向不断前进。如今,朱 友良仍担任剡溪村的文书,坚守阵 地发挥余热。

做退役军人的"贴心人"

佛堂镇关爱退役军人协会成

立于2019年,是全镇2000余名退役 军人的"娘家"。听说要成立协会,朱 友良二话不说,主动加入,带着军人 的情怀服务好退役军人。

"退役军人有着很高的政治觉 悟,他们纪律性强、吃苦耐劳。我们 要当好党和政府的感情大使,让他 们感受到党的关怀和温暖就在身 边。"朱友良说。一直以来,他大力宣 传爱国拥军,引导社会各界爱心人 士积极参与关心关爱退役军人行 动。老兵赵某因做零工期间不幸发 生意外去世,其家属与雇主产生赔 偿纠纷。得知此事,朱友良多次上门 了解情况,核实协调。经过不懈努 力,最终这起纠纷得以圆满解决。

为退役军人提供就业帮扶、化 解涉退役军人矛盾纠纷……自佛 堂镇关爱退役军人协会建立走访 慰问帮扶退役军人长效机制以来, 朱友良和其他会员竭尽全力协助 党委和政府,为情况特殊的退役军 人办了一件又一件实事。

协会挂牌后,办公室实行全天 候值班,接待来访退役军人。"让退 役军人感受到了家的温暖。"遇到 有咨询政策、有困难诉求的,朱友

良总是不厌其烦地宣传政策、讲道 理,对有困难的,能解决的,想方设 法给予解决,不能解决的,报告给 上级部门做好协调沟通,有力地维 护了一方平安。

爱讲故事的"兵爷爷"

"我们把青春交给部队、交给 党和人民,永远不后悔!军人之所 以被尊重,是因为他们心系国家, 肩扛责任!"4月2日,在佛堂镇退役 军人服务站,朱友良的话铿锵有 力。他带领40余名孩子,沉浸式感 受"戚家军义乌兵"精神以及义乌 籍现役军人、退役军人的风采。聆 听着军人事迹,孩子们眼中有光, 心潮澎湃,佩戴在胸前的红领巾愈

"红色宣讲为学生,革命基因 代代传,孩子们了解和学习身边党 员先锋的模范事迹,能激发他们热 爱党、热爱祖国的真挚情感。"朱友

良说,作为老兵宣讲员,他和队友 先后前往学校、社区、村居,开展形 式多样的宣讲活动。

倾情创作诗歌、义务送春联 ……朱友良的业余生活同样多姿 多彩。学校开学时,朱友良为孩子 们送去"开学第一课",增强广大师 生的爱国情怀和国防意识。站在三 尺讲台,他引导教育青少年要学习 英烈的担当精神,增强立志报国的 信念和决心。"比起当年,今天的生 活不知要幸福多少倍。"朱友良说, 给青少年讲述战争经历和红色革 命故事,只要身体条件允许,他将 一直坚持下去。

"退役不褪色",简单的5个字, 朱友良将这句话记在心中,付诸行 动。多年来,凭借出色的工作表现, 他先后荣获义乌市优秀共产党员、 佛堂镇优秀文书、义乌市首届"最 美退役军人"等荣誉称号。

全媒体记者 傅柏琳 文/摄

